

# 体验式、互动式交通安全宣传模式推广分析

唐 杨

(株洲市公安局交通警察支队,湖南 株洲 412001)

**摘要:**体验式、互动式交通安全宣传教育模式具有传统交通安全宣传教育模式无法比拟的优势,有关部门应通过以交通安全警示教育基地为平台开展互动式交通模拟活动,组织学生参加道路交通安全“冬(夏)令营”活动,推广驾校学员互动体验活动,深化文明交通志愿服务活动等措施,多头并举,促使株洲市体验式、互动式交通安全宣传教育新模式早出成效。

道路交通安全宣传教育作为交通管理工作中一项长期治本的先导工作,是一项社会化的全民工程。随着社会经济的快速发展和城市化进程的不断加速,交通工具数量急剧增长,道路交通安全早已成为影响城市发展、社会稳定团结的大事。2008年以来,株洲交警牢牢把握“两型社会”建设综合配套改革试验之机,咬定市委、市政府“创建国家交通管理模范城市”既定目标,以新闻宣传、主题宣传、社会宣传等形式为载体,积极探索交通安全宣传教育新措施、新方法,通过设立交通管理服务站、配建自行车慢行交通系统、开办交通语言大讲堂、打造百里国道宣传长廊等举措,“人文交通、绿色交通、和谐交通”理念深入人心,广大交通参与者的安全意识明显增强。

“根据不同受众的需求和心理特点,以声、光、电等现代科技手段为支撑,融知识性、体验性、互动性和趣味性于一体,实现交通安全宣传教育系统化、专业化、经常化”已成为株洲市交通安全宣教基地建设新思路。2008年12月15日,位于株洲天元交警大队院内的全市首个道路交通安全警示教育基地正式开放,并“以城带县”相继扩展至下辖五县(市)大队,组建了兼职宣教队伍,分辖区组织客运驾驶员、中小学生、行政机关单位干部、驾校学员及广大市民到警示教育基地参观、学习。实践证明,推广体验式、互动式交通安全宣传教育模式是克服传统交通安全宣传教育弊端的有效途径之一。

## 一 传统交通安全宣传教育中存在的问题

1. 宣传主体比较单一。交警部门孤军奋战是传统交通安全宣传工作的一个突出问题。交通安全

宣传教育的对象是所有的交通参与者,交通参与者的遵章守法率也是株洲市创建文明城市工作的重要考核指标。全市780名交警面对380万人口,警力不足的问题日益凸显。提高全民交通安全意识,需要形成“政府主导、健全机制,部门协作、齐抓共管,社会联动、全民参与”的良性循环机制,才能真正起到效果。道路交通安全宣传教育作为一个庞大、复杂、持久的基础性工作,单靠交警部门是远远不能完成的。

2. 宣传客体不够广泛。在交通参与者中,机动车驾驶人员、学生、农民、城镇居民是主要群体,提高这部分群体的交通安全意识,对于遏制和降低交通事故的发生至关重要。在实际工作中,我们往往注重机动车驾驶员、学生、城镇居民等大众交通安全宣传教育,而不太重视甚至是忽略了农民、外来务工人员等小众群体。且受人、财、物等条件的限制,传统交通安全宣传工作没能做到因材施教、分类指导,缺乏持续性。面对繁重的交通管理任务,对交通安全宣传教育工作,基层交警部门往往只拘泥于常见的固定方式,没有深入去探究和创新工作方法。

3. 宣传效果有待提升。传统的宣传教育一般采取摆放展板宣传、发放宣传资料、播放交通安全警示教育片、讲授交通安全知识等方式,效果一般。比如对于学生来说,我们应该更加重视文明交通素质的长期培养,道路交通安全教育作为一项重要内容必须贯穿于学生受教育始终,而学生作为将来道路交通安全参与的主体,如果能在学生时期就接受道路交通安全教育和文明交通素质的培养,无疑能取得事半功倍的效果。而对于交通安全宣传教育

的另一重要对象农村群众来说,许多人并不识字或识字较少,我们的展板和宣传资料对他们来说无异于白纸。农村群众更喜欢富有表演性质的宣传方式,比如说唱、小品、快板表演等,而采取适合他们的方式进行宣传,对我们民警来说,却又是心有余而力不足。

## 二 体验式、互动式交通安全宣传教育模式的优势

1. 体现平等、自由的宣传环境。体验式、互动式宣传是以宣传对象亲自参与、体会为主要手段,不同于传统模式中的被动接受,宣传氛围更加亲切、随意、自由,民警和参与者之间的互动更为频繁,交流更为简单,宣传对象更为容易接受,效果自然理想。

2.“一对一”的双向交互式沟通渠道。传统的交通安全宣传多为各级交警部门与交通参与者之间单向式的安全知识信息传播,交通参与者缺乏自主选择性,从而使受众想知道的信息无从了解,已经知道的信息仍在反复接受。而体验式、互动式宣传方式具备“一对一”的优势,每一个参与者都有独自尝试的机会,更容易产生兴趣。

3. 宣传目标定位准确。体验式、互动式宣传方式顺应了当今社会需求个性化、多样化和新颖化的大趋势,从大规模无差异性走向了个性化,从而能够更加准确地在每一个参与者身上寻找宣传动机,不断修正宣传内容,有针对性地开展宣传活动。

4. 减少中间环节,降低宣传成本。体验式、互动式宣传方式省去了大部分宣传活动的中间环节,从层级式宣传变为“现场直播”,节省了大量的时间和金钱,提高了宣传工作的运行效率。

## 三 如何全面推广体验式、互动式交通安全宣传

1. 通过交通安全警示教育基地开展互动式交通模拟活动。以“警营开放日”活动为契机,借助交通安全警示教育基地这一优势载体,每月定期开放警示教育基地,组织重点人群、重点企业、驾驶人、中小学生、外来务工人员等走进警示教育基地学习。重点通过剖析事故案例、参观模拟事故展台、开展互动游戏等形式,增强市民交通安全意识,自觉告别交通陋习,倡导文明交通行为。

2. 组织学生参加道路交通安全“冬(夏)令营”

活动。积极向政府及教育部门建议,将道路交通安全教育课程纳入必修课程,并编写专门教材。在每年寒暑假期间,组织为期15天左右的道路交通安全冬(夏)令营。根据中小学生学习积极性高和接受新生事物强的特点,充分发挥他们的好奇心,采取交通安全知识教育和现场交通参与行为培训相结合的策略,开展各类交通安全模拟实践活动,让他们身临其境地感受交通安全的重要性。与教育部门、市内各大高校共推“文明交通行动计划”主题辩论赛、抢答比赛等。

3. 以互联网为平台塑造更为亲切的交警形象。以支队新浪、腾讯官方微博为主,各大队官方微博、驾考QQ群等为辅,在做好发布道路即时信息、便民利民措施,宣传交通安全知识、典型交通事故案例的基础上,适时组织开展网络交通安全知识竞赛,并对获奖者给予奖励。开发或链接有益的道路交通安全模拟网络游戏,把交通安全宣传网络流行语、时尚句式和热门话题有机结合,以吸引更多年轻的网民关注参与,塑造更为亲切的交警部门形象。

4. 推广驾校学员互动体验活动,严把源头关。在场外考试之前,组织驾校学员参加交警部门组织的“换位体验”活动,通过参与一次交警路面执勤、一次交通志愿劝导服务、一次交通事故出警、一次事故受害者家庭回访、一次文明驾驶宣誓仪式等活动,增强学员遵守交通法规的意识,提高对自身驾驶行为的约束,让每一个学员都自觉成为合格的驾驶人,真正树立驾驶人不仅掌握自身的生命安全,更影响他人生命安全的意识。

5. 深化文明交通志愿服务活动。广泛发动群众自愿加入文明交通志愿者队伍,开辟网上报名通道和培训内容,进一步壮大力量,拓宽服务内容和项目,规范志愿者队伍管理和志愿服务组织方式,实现志愿服务活动多样化、常态化、制度化。一是继续推广机关、企事业单位承包路口开展日常交通劝导,坚持每周文明交通“劝导日”活动,同时组织开展“排队日”、“路德日”等活动,建立志愿服务常态机制。二是丰富志愿服务形式和内容,组织文明交通志愿者走进学校、走进社区,开展文明交通宣传、宣讲等多样化的志愿服务活动,并在全市文明交通志愿者中开展“微笑使者”评选活动。

责任编辑:黄声波